

# 內地貧困縣數量持續減少 前七月退出量超去年 35縣宣佈脫貧 40縣擬摘「窮帽」

香港文匯報訊(記者 王珏 北京報道)內地貧困縣脫貧摘帽進入加速期。截至今年前七月,全國有公開報道的正式宣佈脫貧的縣區市至少已有35個,超過去年一整年脫貧摘帽貧困縣的總數。而從各地方政府年初提出的目標來看,今年有超過40個貧困縣擬摘掉「窮帽子」。

2015年11月29日,中共中央、國務院發佈《關於打贏脫貧攻堅戰的決定》,提出到2020年確保中國現行標準下農村貧困人口實現脫貧,貧困縣全部摘帽,解決區域性整體貧困。去年年底,國務院扶貧辦召開新聞發佈會宣佈,2016年全國共有28個貧困縣提出退出申請,其中江西省井冈山市、河南省蘭考縣率先通過國家專項評估檢查,分別於去年2月25日、27日由省級政府批准退出。到去年年底,9個省區市的26個貧困縣也順利通過國家專項評估檢查,由省級政府正式批准退出。

國務院扶貧辦黨組成員夏更生當時指出,28個貧困縣脫貧摘帽,這既是1986年國家設定貧困縣31年來,歷史上第一次實現貧困縣數量淨減少,也是實現貧困縣全部摘帽目標的良好起步,為今後幾年貧困縣退出樹立了標杆,作出了示範。

**防返貧 扶持暫時不停**  
澎湃新聞報道指出,從今年開始,內地貧困縣脫貧摘帽進入加速期。至今年七月底,河南、內蒙古、江西、四川相繼有35個貧困縣宣佈脫貧,這一數字已經超過去年一整年官

公佈的脫貧摘帽貧困縣的數量。此外,今年全國可完成脫貧摘帽的貧困縣不止於此,各地還有超過40個縣已在擬退出貧困縣序列的名單中。至於脫貧摘帽後,為避免返貧,相關後續政策也正在逐步完善和充實。2016年5月10日,國務院扶貧辦主任劉永富在國務院新聞辦公室舉行的新聞發佈會上表示,貧困縣「摘帽」以後,絕大多數政策都會繼續保持一段時間,貧困縣原有的扶持政策不變。



內地貧困縣脫貧摘帽進入加速期。圖為寧夏固原市隆德縣前莊村。該村原為最貧窮地區之一,但在中央和地方扶貧政策的扶持下,目前生態和居住環境均得到了巨大改善。新華社



近日,貴州玉屏水晶葡萄搶「鮮」上市。近年來,玉屏縣大力發展高山生態水果,成為山區農民脫貧增收的重要產業。新華社

## 「貧困縣」應以摘帽為榮

**微觀點**  
入選國家貧困片區,地方政府掛牌慶祝;已經位列全國「百強縣」,卻依然屬於國家貧困縣;兩個縣爭奪國家級貧困縣帽子,落敗的縣長含淚說,我們這次沒評上的原因,是因為我們縣真的太窮了……這些看似荒誕的段子,很多都是多年前各種「扶貧亂象」的真實反映。由於扶貧開發重點縣能獲得國家的政策及資金支持,過去一些年來,多地紛紛把爭取並保住扶貧開發重點縣視為政績,並因此滋生種種怪象:一方面熱衷哭窮,千方百計爭當「貧困縣」,有的甚至故意誇大貧困人口數,以爭奪貧困縣指標。而入選以後為保住背後巨大的利益,「脫貧不摘帽的情況」也層出不窮;另一方面,「貧縣

不貧」,搜索網上國家級貧困縣的相關報道,負面新聞不勝枚舉,諸多貧困縣爆出諸如建豪華辦公大樓、天價請明星演出等醜聞,扶貧資金跑冒滴漏嚴重,造成扶貧資金實際收益遞減。針對貧困縣政策產生的一些問題,中央有關部門高度重視,並適時推出了貧困退出機制。從目前實施情況看,各地反應積極。而且嚴格有序的貧困縣的評定及退出機制,有利於實現資源分配的公平性,避免扶貧資源的巨大浪費。當然,貧困非一日之寒,對於已脫貧的貧困戶,中央也明確在攻堅期內繼續給予政策扶持,避免出現「剛脫貧、又返貧」現象。在一系列精準扶貧政策下,相信「爭當貧困縣」亂象當休矣。  
■香港文匯報記者 王珏

# 北京學者:特朗普徵稅論斷非常不專業

香港文匯報訊(記者 馬琳 北京報道)美國總統特朗普近日就加徵關稅在社交網站連續發文,指徵稅效果好過任何人的預期。他聲稱,中國股市在過去四個月跌了兩成七,而美股的強勁表現前所未有,中國正就貿易問題與美國商討,當成功重新談判貿易協議時,美股將會大幅上揚。對此,中國商務部研究院國際市場研究所副所長白明向香港文匯報指出,特朗普僅就股市表現妄斷貿易戰影響,是非常不專業的。中美股市處於不同的階段周期,並不具備可比性。

**特朗普:徵稅損害中國經濟**  
白明表示,股市的漲跌一方面反映經濟基本面,另一方面也有其自身規律。美國股市正處於階段性的峰值階段,同時美國經濟也從2008年的金融危機中復甦,正處於上升期,所以近期表現比較搶眼。反之,中國股市今年正處於階段性低點,同時中國經濟正處於轉型升級的陣痛期,加之去槓桿帶來的資金緊張,這些都是A股表現不理性的因素,並不能完全等同於貿易戰的影響。此外,特朗普又指,中國花費

大筆金錢,透過公關及廣告,企圖嚇怕及說服美國政界人士,在加徵關稅問題上同他對抗,原因正是徵稅確實損害中國經濟。他非常自信地認為,美國會因為加徵關稅而更加富裕,只有蠢人才會不同意。美國現正利用徵稅去談判達至公平的貿易協議,如果有國家仍然拒絕談判,將會透過關稅向美國支付巨款,美國在任何一方面都會取勝。對此,白明認為,特朗普對中國的指責完全是莫須有的。首先,中方一直支持談判解決爭端,是特朗普單方面挑起這場貿易戰;其次,國際社會有很多聲音都在反對特朗普的關稅政策,因為這將損害世界經濟。「美國在任何一方面都會取勝」只是特朗普一廂情願的看法,美國作為世界經濟中的一員是無法獨善其身的。據美國商務部數據顯示,6月美國貿易逆差增長7.3%,達到463億美元,超出分析人士預期,為19個月以來的最大值。其中,美國與中國、歐盟、加拿大和墨西哥的雙邊貿易逆差擴大。汽車出口減少和油價上漲推動了美國貿易逆差增加。

## 百年紀念前要關門了——美國奶農世家的憂思

特稿

「6個月前,我們跟自己說再堅持6個月,」美國威斯康星州奶農薩拉·勞埃德說,「可到了今天……如果往後還是一點希望也看不到,我想明年這裡就不會有奶牛擠奶了。」明年,正是這家由三代人苦心經營的奶牛場成立一百年。奶牛場位於美國奶製品大州威斯康星州中西部,由薩拉丈夫納爾遜的祖父一手創立,傳到今天已是第三代。美國對多國發起貿易戰遭到反制,日益依賴出口的美國奶製品業首當其衝,備受打擊。這家奶牛場雖沒有直銷海外的業務,但因處於行業上游,也受到波及,前景堪憂。記者近日探訪奶牛場見到薩拉。「現在我們陷入了恐怖的貿易戰時期,」46歲的薩拉說,「真不知道後面還會發生什麼。」過去十年裡,美國奶農的日子確實不算好過。受產量持續增長與國內市場萎縮影響,美國牛奶價格在2014年出現25美元/100磅的高價後,這幾年一直不景氣。據

美國農業部數據,牛奶價格曾在2017年初回升至19美元/100磅,但自今年年初以來,現價和期貨都大幅回落。「不幹了,這樣能止損」。「牛奶價格此前一直處在下行區間,」奶業專家斯蒂芬森告訴記者,「市場好不容易有了一點起色,結果我們又等來了貿易戰。」進入夏季以來,為反擊美國的貿易保護主義措施,一些國家提高了美國奶製品進口關稅。7月份數據顯示,美國牛奶價格已跌至15美元/100磅。大環境如此,小奶牛場自然難以倖免。「現在我們每個月大概虧3萬美元,」薩拉說,「我們就是在努力求生。」薩拉說,如果是以前,還可以考慮轉行種大豆或是玉米。「但現在大豆和玉米的市價也不好。這次貿易戰,這些農產品受得打擊可能更大。」與薩拉的侃侃而談不同,納爾遜不善言辭,被問到是否想過放棄養奶牛時,他說:「我父親的意思是現在就不幹了,這樣能止損,不至於虧更多的錢。」  
■新華社

# 央廣電：庫德洛在給美國下「致幻劑」

香港文匯報訊 針對美國單方面升級貿易摩擦行為,中國3日宣佈對美國約600億美元商品加徵25%-5%四檔不等的關稅。美國白宮國家經濟委員會主任庫德洛對多個媒體發表評論,除警告「中國最好不要低估特朗普總統兌現貿易承諾的能力」外,還表示美國將很快組建施壓聯盟應對中國「不公平貿易行為」。對此,中央廣播電視總台發表評論文章指,不得不說,庫德洛對這個所謂的施壓聯盟有些「妄想」,甚至是在給美國下一副「致幻劑」。文章認為,特朗普總統兌現承諾是個好事,畢竟要對選民和美國負責。這無可厚非。然而,以往的記錄顯示,白宮更擅長言而無信、出爾反爾。比如,中美5月中旬華盛頓談判,決定暫停貿易戰後不久,美國很快就對中國商品加徵關稅;在朝核問題上,美方也突然決定與朝方舉行峰會,進而取消,再進而恢復。最新數據顯示,美國6月份貿易赤字數月來首次增長,達到463億,增幅超過7%。文章進一步分析指出,庫德洛此話的另一層含義還在於威脅中方,那就是特朗普還會出台「恐怖」懲罰措施。本周,美方威脅將對2,000億美元中國商品徵收10%的關稅提高到25%,中方不得不不出台反制措施。從邏輯上講,這恰好說明白宮的詭計策略沒有奏效。至於組建聯盟,庫德洛說,最近美歐已經着手尋求達成貿易協定,美國將很快組建中國「不公平貿易行為」施壓的聯盟,包括歐盟、墨西哥、日本和澳大利亞,而如果更新北美自貿協定的談判順利,預計加拿大也會加入。不得不說,庫德洛對這個所謂的施壓聯盟有些「妄想」,甚至是在給美國下一副「致幻劑」。單從時間看,這些動輒數年的艱難談判,在他嘴裡彷彿幾周就可以完成。在過去多年裡,歐盟一直堅決拒絕美國農產品,包括轉基因農作物、注射荷爾蒙的美國牛肉、在抗生素溶液裡浸泡過的家禽等。除非特朗普有「魔法棒」,讓歐盟短期內開放農業市場,無異於癡人夢想。庫德洛夢想中的對華施壓聯盟還包括日本、墨西哥、加拿大,甚至澳大利亞。對於日本和澳大利亞來說,中國是它們最大的商品出口地。除非被脅迫,這些國家似乎沒有理由違背自己的國家利益,參加由庫德洛信手拈來的大聯盟中。文章最後指出,如果中國、美國、歐盟、日本等主要經濟體坐在一起,就世貿組織必要的改革進行協商,以確保全球多邊貿易體系正常運轉,讓貿易衝突都能在WTO範圍內得以有效解決,而不是動輒實施國內法、甚至是懲罰性關稅,那麼全世界都將會因此受益。這才是具有建設性的發展方向,而絕非是什麼對華施壓聯盟。

# 人民日報:理性克制是對威脅訛詐的最好回擊

香港文匯報訊 儘管遭到國際社會普遍反對,儘管國內相關產業受到重創,但白宮依然對單邊威脅和訛詐執迷不悟。近日,美方在此前公佈對中方2,000億美元輸美產品加徵10%關稅清單的基礎上,又提出將徵稅稅率由10%提高到25%。對此,中方決定,將依法對自美進口的約600億美元產品按照四檔不同稅率加徵關稅,實施日期將視美方行動而定。人民日報發表的一篇評論文章指,美方必須正視和珍惜中方在解決雙邊貿易問題上的努力,不要一錯再錯、錯上加錯。文章指出,在美國國內,「向全世界開火,也向自己開火」的貿易戰,損人

不利己,從普通民眾到企業,反對之聲一浪高過一浪。在世界範圍,包括中國在內的眾多國家紛紛向貿易霸權主義說不,採取反擊措施,並在世貿組織起訴美國。然而,美方根本不顧全世界的利益,甚至也不顧美國普通農民、企業家和消費者的利益,一再升級事態,中方不得不採取必要的反制措施,以捍衛國家尊嚴和人民利益,捍衛自由貿易和多邊體制,捍衛世界各國共同利益。文章進一步分析指,趕在談判前,拚命攞話、出損招,增加自己的談判籌碼,是美方在國際問題上的慣用套路。這幾天,美國故伎重演,一方面舉着關稅大棒,對

中方施壓和威脅,另一方面又四處散風,要和中方恢復談判,這種軟硬兼施的兩手策略,對中方不會有任何作用,指望著中國吞下損害自身核心利益的苦果,注定是美國最大的戰略謬誤,絲毫動搖不了中方維護自身正當合法權益、維護國際經貿秩序和經濟全球化的堅定決心。在這場由美方一手挑起的貿易戰中,中方始終以最大誠意推動問題解決,既不先打第一槍,也未採取任何讓事態升級的過激舉動。就算是在美方此次單邊威脅和訛詐的背景下,中方採取的差別化稅率反制措施依然是理性和克制的,是在廣泛聽取意見、認真評估影響後提

出的,特別是充分考慮了人民的福利、企業的承受力和維護全球產業鏈運轉等因素。美方必須正視和珍惜中方在解決雙邊貿易問題上的努力,不要一錯再錯、錯上加錯。文章最後指出,今年上半年,中國經濟保持了總體平穩、穩中向好態勢,中國經濟的活力和韌性,為從容應對貿易戰提供了更廣空間、增添了更大底氣和信心。面對新問題新挑戰和外部環境的明顯變化,只要堅定不移深化改革、擴大開放,中國經濟就沒有過不去的坎,就能夠變壞事為好事、化挑戰為機遇,以高質量發展成果回擊貿易霸權主義的挑釁。